黑龙江农垦总局2006—2007上学期期末调研
八年级语文试卷

考生注意：时间：120分钟

   共三道大题，总分120分

	题号
	一
	二
	三
	总分

	得分
	
	
	
	


一、基础知识及运用（共22分）

1、下列词语中带横线字的注音完全正确的一项是 （   ）（2分）

A差（ch
[image: image1.wmf]ā

i）使  匀称（chèng） 蟾蜍（chú）惟妙惟肖(xi
[image: image2.wmf]à

o)
B、尴尬（g
[image: image3.wmf]à

） 轩（g
[image: image4.wmf]ā

n）榭   褶（zhě）皱  鸣鼓击磬（qìng）

C、蹒（m
[image: image5.wmf]á

n）跚   嶙峋（xǘn）  潮汐（xī） 销声匿（nì）迹

D、愧怍(zuò)  藻（z
[image: image6.wmf]a

o）井   归咎（jiù） 黄发垂髫（ti
[image: image7.wmf]á

o）
2.下列各组词语书写完全正确的一项是       （   ）（2分）

A. 锐不可当   绥靖       寒噤      张皇失措

B. 消声匿迹   风雪在途   啸聚山林  物竟天择

C. 狼籍       尴尬       塌败      天衣无缝

D. 惟妙惟肖   胸中有丘壑 仓俗      嘈杂

3.依次填入下列句中横线上的词，最恰当的一项是（   ）（2分）

  ①总而言之，请假设人类      的某种令人眼花缭乱的洞府，其外貌是神庙，是宫殿，那就是这座名园。

  ②因此，谁如果要     我国的园林，苏州园林就不该错过。

  ③因桥下多半是急流，人们到此总要驻足      飞瀑流泉，画家和摄影师们必然要在此展开一番搏斗。

  ④物候学是关系到农业丰产的科学，我们要进一步加强物候    ，懂得大自然的语言，争取农业更大的丰收。

 A、理想  鉴赏  观赏  观测    B、幻想  欣赏  鉴赏  观测

 C、理想  欣赏  鉴赏  观看    D、幻想  鉴赏  欣赏  观测
4．下面的诗句诵读节奏划分不正确的一项是  （   ）（2分）

A．莫笑/农家/腊酒/浑     B．造化/钟/神秀

C．有/吏夜/捉人          D．属国/过/居延   

5．下面句子不是病句的是                 （    ）（2分）

A．节日这天，全校师生和李校长全部来参加联欢会了。

B．连长布置的任务我已经顺利完成了。

C．他的一双手几乎完全冻僵了。

D．听了老师的一番话，很受教育。

6以“爱心”为开头，仿照下面的句子，写一个比喻句。（2分）

  爱心是冬日里的一片阳光，使寒冷的鸟儿得到温暖；爱心

                                                             。
7、按要求默写（10分）
①《归园田居》(其三)中能表达诗人宁可隐居躬耕，也不与世俗同流合污的一句是__________________________，__________________________。  

②《望岳》中体现诗人不怕困难，勇于攀登绝顶，俯视一切的雄心壮志的千古名句是____________ ___________， ________________________。
③如果要表达“在困境中也往往蕴含着希望”这一生活哲理，人们一般会引用陆游《游山西村》中               ，              这两句诗。

④《长歌行》中具有珍惜时间、有哲理的一句是：
                          ，                             。

⑤周敦颐在《爱莲说》中赞美莲花高洁、质朴的语句是                      ，                            。

	得分
	评卷人

	
	


二、阅读题：（共38分）

（一）陋室铭    刘禹锡（共8分）

山不在高，有仙则名。水不在深，有龙则灵。斯是陋室，惟吾德馨。苔痕上阶绿，草色入帘青。谈笑有鸿儒，往来无白丁。可以调素琴，阅金经。无丝竹之乱耳，无案牍之劳形。南阳诸葛庐，西蜀子云亭。孔子云：何陋之有？

8、解释句中加框的词语：(2分)

①山不在高，有仙则名。   （          ）

②谈笑有鸿儒，往来无白丁。（          ）

9、用现代汉语写出下面句子的意思：(2分)

斯是陋室，惟吾德馨。                                                               

10、作批注是学习古诗文的一种好方法。请你仿照下列①句的批注，任选一个角度为②句在括号内作批注。(2分)

①南阳诸葛庐，西蜀子云亭。（以名人高雅居室衬托自己居室的高雅。）

②孔子云：何陋之有？（                                         ）

11、“铭”是古代刻在器物上用来警戒自己或称颂功德的文字，后来成为一种文体。人们经常用“座右铭”来激励和鞭策自己。请你从平时积累的古诗文中写出一则关于学习方面的“座右铭”。( 2分)  

（二）阅读下面的文字，回答12－14题。（共10分）

①物候观测使用的是“活的仪器”，是活生生的生物。它比气象仪器复杂得多，灵敏得多。物候观测的数据反映气温、湿度等气候条件的综合，也反映气候条件对于生物的影响。应用在农事活动里，比较简便，容易掌握。物候对于农业的重要性就在这里。下面是一个例子。

②北京的物候记录，1962年的山桃、杏花、苹果、榆叶梅、西府海棠、丁香、刺槐的花期比1961年迟十天左右，比1960年迟五六天。根据这些物候观测资料，可以判断北京地区1962年农业季节来得较晚。而那年春初种的花生等农作物仍然是按照往年日期播种的，结果受到低温的损害。如果能注意到物候的延迟，选择适宜的播种日期，这种损失就可能避免。

③物候现象的来临决定于哪些因素呢？

④首先是纬度。越往北桃花开得越迟，候鸟也来得越晚。值得指出的是物候现象南北差异的日数因季节的差别而不同。我国大陆性气候显著，冬冷夏热。冬季南北温度悬殊，夏季却相差不大。在春天，早春跟晚春也不相同。如在早春三四月间，南京桃花要比北京桃花早开20天，但到了晚春五月初，南京刺槐开花只比北京早10天。所以在华北常感觉到春节短促，冬天结束，夏天就到了。

⑤经度的差异是影响物候的第二个因素。凡是近海的地方，比同纬度的内陆冬天温和，春天反而寒冷。所以沿海地区的春天的来临要比内陆迟若干天。如大连纬度在北京以南约1度，但是在大连，连翘和榆叶梅的盛开都比北京要迟一个星期。又如济南苹果开花在四月中或谷雨节，烟台要到立夏。两地纬度相差无几，因为烟台靠海，春天便来得迟了。

⑥影响物候的第三个因素是高下的差异。植物的抽青、开花等物候现象在春夏两季越往高处越迟，而到秋天乔木的落叶则越往高处越早。不过，研究一个因素要考虑到特殊的情况。例如秋冬之交，天气晴朗的空中，在一定的高度上气温反比低处高。这叫逆温层。由于冷空气比较重，在无风的夜晚，冷空气便向低处流。这种现象在山地秋冬两季，特别是这两季的早晨，极为显著，常会发现山脚有霜而山腰反无霜。在华南丘陵区把热带作物引种在山腰很成功，在山脚反不适宜，就是这个道理。

⑦此外，物候现象来临的迟早还有古今的差异。根据英国南部物候的一种长期记录，拿1741到1750年十年平均的春初七种乔木抽青和开花日期同1921到1930年十年的平均值相比较，可以看出后者比前者早九天。就是说，春天提前九天。

12．请说出选文所使用的两种主要说明方法，并各举一例。（4分）

答：①说明方法：            。举例：                                 


















      
②说明方法：            。举例：                                      


















     
13．请找出第⑦段的中心句（请用原文回答）并说出④⑤⑥⑦段与第③段的关系。（4分）

中心句：                                                                 
④⑤⑥⑦与第③段的关系：                    

14．第②段所举事例是为了说明什么？（2分）

答：                                                                       


















   
（三）阅读下面的文字，回答15－18题。（共7分）

①我看见他戴着黑布小帽，穿着黑布大马褂，深青布棉袍，蹒跚地走到铁道边，慢慢         身下去，尚不太难。②可是他        过铁道，要爬上那边月台，就不容易了。③他用两手       着上面，两脚再向上        ；他肥胖的身子向左微倾，显出努力的样子，这时我看见他的背影，我的泪很快地流下来了。④我赶紧拭干了泪。⑤怕他看见，也怕别人看见。⑥我再向外看时，他已抱了朱红的橘子往回走了。⑦过铁道时，他先将橘子散放在地上，自己慢慢爬下，再抱起橘子走。⑧到这边时，我赶紧去搀他。⑨他和我走到车上，将橘子一股脑儿放在我的皮大衣上。⑩于是扑扑衣上的泥土，心里很轻松似的。⑾过了一会儿说：“我走了，到那边来信！”⑿我望着他走出去。⒀他走了几步，回头看见我，说：“进去吧，里边没人。”⒁等他的背影混入来来往往的人里，再找不着了，我便进来坐下，我的眼泪又来了。

15、文中横线上的词，应选哪项依次填上才恰当？（1分）
（     ）

A、探   穿    攀   缩       B、弯   横    扯   伸

C、侧   走    抓   爬       D、弓   钻    勾   蹬

16、文章多次写到父亲的背影，其主要目的是（2分）
（    
）

A、表达对父亲非凡经历的赞叹。
B、表达对父亲的深挚的怀念。

C、表达对父亲自暴自弃的惋惜。
D、表达对父亲碌碌无为的感慨。

17、父亲爬月台买橘子十分艰难，为什么买回后“心里很轻松似的”？(2分)

18、文中共两次写“我流泪了”，分别是因为       和         流泪。（2分）

（四）（共13分）             父　亲
　  再也见不到父亲了！我羡慕那些父母尚在的同事，常常呆望和父亲一般年纪的老人……

母亲病故，父亲不到四十岁。怕我们兄弟受气，没有续弦。我记不得母亲的音容，懂事起就在父亲爱抚下，父亲也是母亲。抱我串门，背我看病；冬夜，屋破被薄，父亲搂着我入睡。父亲盼我长大，问我长大干什么？我说：“我长大当官，挣老鼻子老鼻子钱，给爹打酒喝！”父亲高兴地从头抚摩到我脚趾。父亲找不到固定的工作，我们常常挨饿，我们每天像小鸟等着父亲回家。遇到下雨，我站在门槛上，透过被雨淋坏的门纸看地上的雨泡，我一遍一遍念叨：“老天爷，别下雨，包子馒头都给你。”心里酸酸的，直到父亲湿淋淋地回来。

父亲说我孝顺，我自己也以为孝顺。

我长大了，结了婚，有一双儿女。渐渐我和父亲没话说了，父亲把________给了他的孙子孙女。春天缺菜，顿顿捧着咸菜酱碗，父亲就去钓鱼，有就揣张煎饼，没有就饿着，一钓一天。看着孙子孙女围着鱼盆欢喜的样子，父亲就捋着胡须很开心。

有一年我得了中毒性痢疾，父亲焦急地坐在我身旁，这时，只有这时我忽然想到了童年。父亲在我家呆得不多，加起来也就一年。这年父亲80岁，耳不聋眼不花，腰板很硬朗。闲着也闷人，不如挣个酒钱，于是在附近一家工厂打更。愈近年关，酒也喝得甚多，一日三顿，夜里还要喝几口。不久，父亲中风了。

人老了就怕得这病。得连夜乘车买抢救药。也曾给上海一位医生去信，他用毛笔楷书回了信。他的母亲也得过脑血栓，经他穴位按摩，终于站立起来，87岁还能上街买菜。他告诉我要有信心，有耐心，有孝心。

我试着给父亲按摩过几次，开头几天不断呻吟：“疼死我了！”“疼有什么办法呢？谁让你喝那么多酒！”父亲不再呻吟，不认识似的看我，然后转过头去。

1985年暑假，我离开故乡，调到150公里外的林区。行前我去看望父亲。那天很热，满街西瓜，四角一斤。我在瓜摊前犹豫片刻，终于空着手进了哥家。父亲瘦得只剩下一把骨头，话也说不清了，口舌起泡，嘴唇干裂。我给父亲喂水，父亲只呷了一小口，不喝了。

这是我最后一次见父亲！我就这样最后一次见父亲！

半个月后，我像平常那样，备完课回到单身宿舍躺下了。

中突然听到一声“崇昌——”，那声音、那语调分明是父亲！我激灵坐起，夜静静的，没有任何响动。一看表，刚好10点。第二天中午，我收到哥哥发的电报：父亲昨晚七点去世了！

我赶回县城，跪在父亲灵前，我托起父亲瘫痪的左臂，把手贴在我的脸上……

不少人都说我是孝子，我自己也以为是。在父亲最需要的时候，我既没有在衣食住行上尽人子之责，也没有从精神上赡养父亲，让他带着缺憾走了！

我永远不能原谅自己！

19．选择恰当的词语填在文中相应的横线上(只填序号)(2分)
(
  
)

A．慈祥　B．慈善　C．慈爱　D．慈悲  

E．朦胧　F．矇眬　G．依稀　H．模糊

20．作者说“父亲也是母亲”，第二段中哪些语句体现了这一点？(1分)

21．“我就这样最后一次见父亲”，句中的“这样”指代的内容是_________________________________________（用自己的话概括）。（2分）
22．“夜静静的，没有任何响动”，而我却分明听到父亲的呼唤，这表明了作者怎样的一种心理？（2分）
23．“不少人说我是孝子，我自己也以为是”，请举出文中的两个事例概括说明“孝子”的表现。（2分）
24．文章结尾处写到：“我永远不能原谅自己！”说说作者不能原谅自己的原因是什么？表达了怎样的情感？（2分）
25．本文与朱自清《背影》很相似，在内容上同是写





，所表达的思想感情也是一致的。不同的是《背影》处处紧扣父亲的背影，写出了父亲对儿子的关爱，而本文则侧重写




，体现了父恩难忘。（2分）
 
	得分
	评卷人

	
	


三、作文（共60分）

请从下列A 、B两个题目中任选一个完成写作。

A：感恩，是具体细微的一次行动，感恩，是温馨的话语，是体贴的搀扶，是关切的眼神，是无言的支撑。请以“感恩”为话题，写一篇有真情实感的文章。题目自拟，除诗歌外，文体不限，字数不少于600字。

B：岁月匆匆，十四、五岁的我们已走进花样的年龄，一步一步走进青年时代的我们清点行囊，我们会发现自己多了一份成熟，少了一份幼稚；多了一份理解，少了一份任性；多了一份行动，少了一份幻想；还多了一份责任、一份执着、一份坚强……我们的行囊变得沉甸甸的，我们的道路正在向未来延伸。

   请以“十五岁，我多了一份_____”为题，写一篇有真情实感的文章。

字数不少于600字。

八年级语文试题答案：
一、
1  D    2  A    3  D   4   C   5  B  6略  7略   

二、
（一）8①著名、出名②大   2分
9、这是简陋的房子，只是我的品德好就不觉得简陋了。2分
10、反问句，突出了文章的主题。2分

11、少壮不努力，老大徒伤悲……2分

（二）12．请说出文段所使用的两种主要说明方法，并各举一例。（4分）

答：①说明方法：举例子。举例：如大连纬度在北京以南约1度，但是在大连，连翘和榆叶梅的盛开都比北京要迟一个星期。
②说明方法：作比较。举例：拿1741到1750年十年平均的春初七种乔木抽青和开花日期同1921到1930年十年的平均值相比教，可以看出后者比前者早九天。

13．分别找出第⑦段的中心句（请用原文回答）并说出这四段与第三段的关系。（4分）
中心句
此外，物候现象来临的迟早还有古今的差异。
与第三段的关系：总分关系
14．第二段所举事例是为了说明什么？（2分）
答：所举事例是为了说明物候对于农业的重要性。
（三）15  A    16   B     17 父亲尽了自己的责任， 使儿子路上不再受干渴之苦。
18 感动。离别。
（四）19 C F。
20．抱我串门，背我看病，搂着我入睡。

21．“我”没买西瓜，空手去看病中的父亲。

答案应该从第9段中找，但又不能概括第9段的全部内容。

要考虑到作者写这句话所表达的思想感情。这句话虽然表达了作者对父亲的思念，但更重要的是表达作者内疚、遗憾的思想感情。所以，答案不能把天热、行前去看望父亲、给父亲喂水等内容概括进去。

22．对父亲的牵挂和思念。

23．连夜给父亲买抢救药；写信求药方；为父亲按摩；“我”在奔丧中的表现（举出两例即可）。

24．作者不能原谅自己的原因是没有在衣食住行上尽人子之责，没有从精神上赡养父亲。表达了作者对父亲的一种内疚、遗憾的感情。

这道题有两个问题，应分别作答。第一个答案要概括作答，不必举出具体事例。抓住第13段中的关键语句，问题不难解决。第二个问题，要求你分析作者的思想感情。做这个题，要根据全文的中心来分析这句话的思想感情。下一道题目中揭示了本文的中心：“父恩难忘”。父亲对“我”和“我”的孩子是那样的关爱，而“我”觉得自己“既没有在衣食住行上尽人子之责，也没有从精神上赡养父亲”；再看这句话所表达的意思，就不难得出答案。

25．回忆父亲的往事、“我”孝与不孝的表现。

解答这道题的第一问，要联系《背影》的内容，找到这两篇文章的共同点，那就是“回忆父亲的往事”。解答第二问先要看文中叙述的侧重点。第二段多一半写的是“我”孝敬父亲。7、8、9、11、12段都写的是作者孝与不孝的表现。另外要注意文章结尾的抒情议论段。本文结尾的13、14段写到自己的孝，但更多的是写自己的不孝；主要表达作者自责、遗憾的思想感情。当然，回答这一问，要从和《背影》的不同点去考虑。读懂题目，读懂原文，从题目和文章中找到解答问题的信息，冷静分析，难题也就迎刃而解了

三、作文（略）
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